Trois classes de 6e , 4e et de 5e du collège de Bellime ont visité l’exposition d’origami organisée par les animatrices du salon de lecture , Brigitte et Corinne. Ces dernières ont profité de l’occasion pour mettre en valeur la riche documentation que possède la bibliothèque municipale sur le pays du soleil levant.

Cette exposition est l’œuvre de Tessuya Gotani, un Japonais résidant à Clermont-Ferrand. Il développe la culture de son pays par le biais de l’association Jana (Japon Auvergne Nippon Auvergne). Il intervient au cours d’ateliers, de confé-rences, d’animations culturelles et musicales. 

Ses échanges portent sur la poésie (haiku), le théâtre (kamishibai), l’art de plier (orikata)  et l’emballage en tissus (furoshiki).    Possédant une gigantesque col-lection de réalisations en papier, Tessuya Gotani a présenté plus de 30 figurines d’ani-maux différentes à la bibiliothèque.

Au-délà de l’exposition, les collégiens ont pu admirer les richesses de ce pays avec des kimonos de cérémonie et divers objets de la tradition nippone. Les enfants ont été admi-ratifs et ont aiguisé à cette occation leurs connaissances sur le Japon, en parcourant les nombreux livres qu’ils ont pu em-prunter.

