Une journée à la découverte des oiseaux
du lac du Der-Chantecoq
Avec les animateurs de la LPO Champagne Ardenne

Si vous préférez découvrir les oiseaux du lac du Der en un week-end

Une journée à la découverte des oiseaux migrateurs
La Ligue pour la Protection des Oiseaux vous invite à découvrir les oiseaux migrateurs et hivernants au Lac du Der-Chantecoq au cours d'une journée d'initiation dont vous rapporterez des souvenirs inoubliables.
Pour en savoir plus :

Emplacement

Le lac du Der - Chantecoq est situé au cœur de la Région Champagne Ardenne. Créé en 1974 pour régulariser le cours de la rivière Marne, il est avec ses 4 800 ha le plus grand lac artificiel de France.

Der vient du mot celte "Chêne", arbre qui a longtemps servi à construire des maisons et églises à pan de bois.

"Chantecoq" est le nom d'un des trois villages engloutis lors de la création du lac, les deux autres étant Nuisement-aux-bois et Champaubert-aux-bois

Ce site, très vite adopté par les oiseaux, est classé en Réserve Nationale de Chasse et de Faune Sauvage et géré par l'ONCFS.
Accès

Le Der est d'un accès aisé et rapide depuis Paris, l'Angleterre, la Belgique ou l'Allemagne grâce aux autoroutes du nord et de l'est de la France.

La Grue cendrée

La Grue cendrée (Kraniche, Crane, Grus grus) est l'un des plus grands oiseaux d'Europe, avec une envergure de 2 m et un poids de 4 à 6 kg. Elle revêt un plumage d'un gris presque uniforme. Son cou relativement long et ses grandes pattes lui confèrent un port altier et des allures d'une rare élégance. L'adulte se distingue par le contraste noir et blanc au cou et à la tête, marquée d'une tache rouge vif. Sa queue en panache, rappelant celle d'un coq, est en réalité formée par les dernières plumes de l'aile, très allongées et bouffantes. Le jeune présente un plumage brunâtre qu'il ne conserve qu'un an : la livrée adulte est acquise progressivement.

Comment la reconnaître ?

Oie 
Plus petite que la grue, les pattes ne sont pas visibles
Cormoran
Plus petit, avec un battement d'ailes plus rapide 
Héron cendré

Remarquez le cou replié
Grue cendrée

Cou tendu, pattes tendues
Leurs cris, "GROU GROU", ne trompent pas. Au vol, les grues sont caractérisées par un grand cou et des grandes pattes dépassant du corps.

La Grue cendrée en quelques chiffres
Protégée en France depuis 1967
Vitesse de vol : 40 à 80 km/h (elle peut donc traverser la France en moins d’une journée)
Altitude de vol : de 200 à 1500m
Population ouest-européenne : 250 000 individus
Population européenne totale : 400 000 individus
20 pays accueillent les Grues nicheuses, en ordre d'importance décroissante : Russie, Finlande, Suède, Pologne, Allemagne, Norvège, Lettonie, Estonie, Biélorussie, Lituanie, Ukraine, Turquie, Danemark, Arménie, République Tchèque, Géorgie, Grande-Bretagne, France, Roumanie et Pays-Bas.

Sur la carte (Réalisation : Romain Riols): en marron les zones de reproduction et en bleu les zones d'hivernage. Les pointillés marquent les principaux couloirs migratoires.

Programme
Ce programme est donné à titre indicatif. La météo et l'avancement de la migration peuvent nous amener à modifier l'ordre des visites.

9 h 30 : rendez-vous au parking du site de Chantecoq, présentation du lac du Der et de son avifaune.
Mise à disposition de matériel optique et de guides d'identification.
Observation des oiseaux à partir de l'observatoire du site de Chantecoq.
Visite de la Ferme aux Grues et de l'église d'Outines, remarquable ouvrage à pans de bois.

12 h : repas sur le terrain (possibilité de déjeuner au restaurant pour ceux qui le souhaitent)

14 h 30 : Observation des oiseaux à partir de l'observatoire et de l'Eglise de Champaubert.

16 h : Retour sur les digues pour observer les Grues cendrées rentrant par milliers au dortoir. Vous pourrez également admirer de nombreux Canards et Oies, et avec un peu de chance, apercevoir un Faucon pèlerin ou le célèbre Pygargue à queue blanche.

17 h : fin de la sortie

Si vous arrivez la veille ...
Tarifs

Animation et prêt de matériel : 20 € par personne (gratuit pour les moins de 12 ans accompagnés et pour la 3ème personne adulte pour les porteurs de la carte d’hôte)

Repas (facultatif) : compter environ 17 € pour les adultes (boisson et café compris). Le règlement du repas, à la charge des participants,  se fera directement auprès du restaurateur

Réservation indispensable à la LPO Champagne Ardenne
La réservation n'est effective qu'à réception du montant de l’animation
(20 € par personne).



















