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Bienvenue

Bienvenue à la première édition du journal de l'entreprise! Vous recevrez chaque semaine une édition avec les nouvelles de l'entreprise.
Sortie du mois

Petits et grands sont invités à de l'escalade intérieure. La sortie aura lieu le dernier samedi du mois au MurMur de Pantin au 55 rue Cartier Bresson.

Veuillez contacter Murielle à l'extension 0555 pour réserver vos places. Le matériel sera fourni sur place. Julie a aussi promis de préparer des gâteaux pour l'occasion. Venez en grand nombre!

Nouveau distributeur

L'entreprise vient de signer un accord avec le distributeur d'accessoires Haute-classe. Cette nouvelle ligne de produits haut de gamme devrait générer encore plus de revenues pour cette catégorie.
L'entreprise en chiffres

Le chiffre d'affaires de l'entreprise s'est encore amélioré au dernier trimestre.

Toutes les catégories de produits ont contribué à cette hausse. La promotion des derniers mois dans les médias devrait aussi encore améliorer les revenus de l'entreprise.

Une autre façon de voir les données est par région.

Vente de produits par Internet

L'entreprise prend un autre pas dans sa croissance en ouvrant une boutique électronique. Les Internautes peuvent acheter des produits en ligne dès maintenant en se rendant au site : boutique.entreprisefictive.com .

Une restructuration du système de paiement et d'inventaire a permis d'intégrer le module de paiement électronique. Je tiens à remercier sur ces pages notre consultant ainsi que tous ceux qui ont contribué à ce projet. La distribution se fera par une firme externe. Attendez-vous à voir de plus en plus de camions devant nos portes.
Nouveaux employés

Vous les avez déjà croisés dans le corridor. Mais je tiens à mentionner l'entrée de deux nouveaux employés à notre équipe. Éric Thérrien occupera le poste de Webmestre de l'entreprise. Ses tâches seront de s'occuper du site et de l'améliorer pour mieux réponse aux attentes de notre clientèle. Pour cela, il devra analyser les données des visiteurs et en ressortir des tendances. Hélène Lachance se chargera de la prise des commandes en ligne et de la facturation.

